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T ORNATA DEL 1 ° MARZO 

m e n ti nella da ta e co lla firma di un m in is t ro d ive r so da 

q ue llo che p r o p o ne va la p r ima le gge, se non è una le gge  

n u o v a, c e r t a me n te ne ha t u t to il c a r a t t e r e. Ed i l IV uffic io è 

s ta ô m o lto i n d u b b io, se r e a lme n te s ia da c o nda nna r si i l mu-

n ic ip io d iC i r ié p er  aver  da to q ue s t ' in t e r p r e t a z io ne a lla le gge. 

Ma in que s to caso v e r a m e n te v 'e ra un d u b b io di in te r p r e-

ta z ione ; la b uo na fe de va le va a s c a r ta re q u a lu n q ue idea pre-

c onc e t ta che ave s se i l c o m u ne di Cir iè di vo ler  a lt e r a re  

que s te lis te in pe ns ie ro di b r o g lio e le t t o r a le. 

Del r e s to la b u o na fe de da me a lle g a la ne ll ' o p e r a to di q u el 

m u n ic ip io non è che una de lle c o ns ide r a z io ni che h a n no in-

do t to i l IV uffic io a? p r o p o r re la va lida z io ne d e ll ' o no r e vo le  

P e s c a to r e; ve ne s ono a lt re d ue im p o r t a n t i, q ue lla c ioè de l-

*  l ' a ver  g li e le t t o ri che s ono s ta li ins c r it ti ne lle lis te e le t t o r a li 

i c a r a t t e ri di e le t t o r i, di n on e s s e rvi a lc une pr o te s te c on t ro i l 

c a r a t t e re de g li e le t t o ri m e d e s im i, e finalmente di aver  l'uffi -

c io p r o c e d u to in que s ta r e v is io ne di lis te c o ll'os s e r va nza de lla 

le gge, in m o do che la lis ta fu p u b b l ic a la, ed è s la ta fa t ta fa-

co ltà a g li e le t t o ri is c r it ti di p r e s e n t a re i lo ro r e c la m i; d im o-

d o c hé, se v e r a m e n te q u a lc h e d u no de g li is c r it ti non fosse s ta to 

e le t t o r e, s a r e bbe s ta to r a d ia to da lle lis te d ie t ro is tanza fa t ta 

da g li a lt r i e le t t o r i: o ra in t re r ic la mi fa l l i , s o t tos c r it ti da 85 

e le t t o r i, n on v 'è una p a r o la che a c c e nni al d u b b io che i 31 

e le t t o ri in s c r it ti non s ia no r e a lm e n te e le t t o r i. 

La c it a z ione de lla c ir c o la re del g o ve r na t o re di Cuneo si fe ce  

a llo s copo di as s o lve re il c o m u ne di Cir iè d a ll ' ir r e g o la r ità 

i n c ui p uò e s s er c a d u t o, e n e l l ' in t e n to s o lìa n lo di mo s t r a re  

c o me que s ta in t e r p r e t a z io ne de lla le gge e ra s ta ta fa t ta a nc he  

da un a lto fu n z io n a r io de llo S ta to. 

Qu a n to a lla c o ns ide r a z io ne fa t ta d a ll ' o n o r e v o le Bo g g io che  

un s o lo dei c o m u ni del c o lle g io a bb ia fa t te le mod if ic a z ioni 

da lia le gge p r e s c r it t e, v e r a me n te a ll'u ffic io non è r is u lt a to 

c he g li a lt r i n on a b b ia no fa t te que s te mo d if ic a z io n i. Ma se  

q u e lli che s ono s ta ti c h ia m a ti s ono r e a lm e n te e le t t o r i, r e s ta 

s e mpre la c ons ide r a z ione me s sa in c a mpo dal IV u ffic io , che  

la n o m ina è s ta ta fa t ta da pe r s one che a ve va no la q u a l i tà vo-

lu t a da lla le gge per  p r o c e de re a ta le e le z ione. 

P er que s ti mo t ivi io pe r s is to ne lle c o nc lus io ni che a n o me 

del IV uffic i o ho a vu to l ' o n o re di p r o p o r re a lla Ca me r a. 

P K K § i n » K T i : . I l d e p u la t o ' Ca v a li ini ha fa c o ltà di p a r la r e. 

c *v . i . i i i i 5 *H . In s os te gno de lle c o nc lus io ni de ll' u ff ic io IV 

io non fa rò che d ue os s e r va zion i. La p r ima è che q ui si t r a t ta 

n on s olo d ' un a l lo di b u o na fe de, ma d ' un a t to e v id e n t e me n te  

a ppo g g ia to a lla le g g e, po ic hé n on è s o lt a n to i l c o lle g io di 

Cir iè i l q ua le a b b ia c r e du to che la le gge ave s se ad in te r p r e-

ta r si in m o do che si dove s se a d d iv e n ire a lla fo r ma z io ne di una 

nuo va l is t a, ma s ibbe ne mo lt is s imi a lt r i c o l le g i, ed a nc he  

m o lt i dei d e p u t a ti che s e ggono in que s ta Ca m e r a; t a n t 'è c he  

n el II I uffic io ins or se la q u e s t io n e, se si dove s s e ro inve ce r i-

t e ne re c ome inva lide e n u l le le e le z ioni che fu r o no fa t te se-

c o ndo le lis te a n t e c e d e n t i; d imo d o c hé c iò d imo s t ra ch ia r a-

m e n te che la le gge s te s s a, c ome oggi os s e rvò l' o no r e vo le  

r e la t o r e, p r e s e nta un g r a v is s imo d u b b io, se c ioè s ia p iù rego-

la re i l p r oc e de re s e condo le lis te a n t e c e d e n t i, o p p u re s e condo 

le nuo ve. 

L' a lt r a os s e r vazione che in t e n do s o t topo r re a lla Ca me ra è 

la s e gue nte. 

L ' o n o r e v o le Bogg io ha de t to : se le e le z ioni de lla p r o v inc ia 

di Cun e o, le q u a li furono fa t te s e condo le n uo ve lis te, fos s e ro 

g ià a p p r o v a t e, a llo ra io mi a s te r r ei dal fa re os s e r va zion i. 

Eb b e n e, d a lle in fo r ma z io ni che ho a s s un to, r is u lta che di do-

d ic i c o lle gi de lla p r o v inc ia di Cuneo s e lle e le z ioni fu r o no g ià 

a pp r o va t e. 

Io non c r e do p e r t a n to c he in que s ta Le g is la tur a ., in que s ta 

s tessa t o r na ta , si p uò d i r e, la Ca me ra vog lia g iud ic a re con 

d ue pe si e c on d ue m is u r e. La Ca me ra ha g ià a p p r o v a lo a lt re  

e le zioni fa t te s e c ondo le lis te n u o v e, q u in di io c r e do c he  

de bba a nc he a p p r o va re l' e le z io ne fa l la dal c o lle g io di Cir iè 

ne lla pe r s ona del pr o fe s s ore P e s c a to r e. 

b o c i g i o . Ap p u n to pe r c hè io d iv ido l ' o p in io ne de ll'ono r e-

vo le m io a mico Ca va llin i, che noi non vo r r e mo a do pe r a re d ue  

pe si e d ue m is u r e, io mi lus in g o, o s ig no r i, che vi p ia c e rà di 

de c r e ta re l ' a n n u l la m e n to di que s t ' e le z io ne, a ffinc hè la fiducia 

che l ' o no r e vo le Ca va llini ed io a b b ia mo in noi r e c ip r o c a me n te  

non s ia de lus a. 

La q u e s t io n e, a lla q u a le a c c e nna va l' o no r e vo le Ca v a l l in i, 

l' a ve te dis cus sa e d e c is a, e p r e c is a me n te nel s e nso nel q ua le  

v i p r e go a vo le r la de c ide re a nc he ogg i. 

Si r ife r ir o no le e le z io ni di d ue c o lle gi di L iv o r no ne lle  

q u a l i, se m al n on mi a p p o n g o, si o ppo ne va a p p u n to c he n on 

si e r a no mo d if ic a te le lis te. Vo i ud is te una lu n ga r e la z io ne  

( lunga per  i l t e m po c he o c c up ò, ma n on c e r t a me n te in se  

s tessa per  la s odd is fa zione che r e cò a q u a n ti la u d ir o n o ), ne lla 

q ua le l ' o no r e vo le nos t ro c o lle ga Ce m p ini e n u m e r a va le mo lte  

e b u o ne r a g io ni per  le q u a li le d ue e le z io ni di L iv o r no si do-

ve va no c o n v a lid a r e, non os ta nte che una p r o te s ta ne chie de s se  

l ' a n n u l la m e n t o, a ppo g g ia ndo si a lla c ir c os ta nza che fos s e ro 

s ta te fa t te s u lle a n t ic he lis te. 

Se d u n q ue le e le z io ni ne lle p r o v inc ie nuo ve si dove s s e ro 

c o mp ie re s u lle lis te a n t ic h e, o su le lis te mo d if ic a le, e ll'è que-

s t ione c he fu g ià p o r t a ta d a va n ti a vo i, e m in u t a m e n te a g it a la 

in u na do t ta r e la z io n e, e fu da voi de c isa e d vos t ro v o t o; 

inve ce se si po te s s e ro ne lle a n t ic he p r o v inc ie mod if ic a re le  

lis te e le t t o r a l i, è que s t io ne a ffa t to n u o v a, e che non vi fu re-

c a la d in a n z i. 

Vo i a pp r o va s te le e le z ioni di pa r e c c hi co lle gi nei q u a li fs&e  

e r a no s e guite su lis te mo d if ic a te, ma le a pp r o va s t e, pe r c hè 

ne s s un r e c la mo e ra v e n u to a po r vi in g ua r d ia c o n t ro que s ta 

ir r e g o la r ità ; se r e c la mi fos s e ro s o r t i, e s pe c ia lme n te s e - la 

q u e s t io n e, inve ce di ve n ire s u lla e le zione di Cir iè, fosse s or ta 

a p r o po s ilo di una e le z ione q u a lu n q ue de lla p r o v inc ia di Cu-

p e o, d o po i l vo lo da to ne lle e le z ioni di L iv o r n o, che cosa a-

v r e s le de c is o? Che se i l vos t ro vo to ave va r e s p in to i r e c la mi 

de g li e le t t o ri livo r ne si t e nde n ti a che si d ic h ia r a s s e ro n u l le le  

e le z ioni fa t te s u lle lis te a n t ic h e, dove va te p er  c ons e gue nza 

a c c og lie re inve ce i r e c la mi di q ue g li a lt r i e le t t o ri che si la-

g n a no e s s e rsi fa t ta l ' e le z io ne su lis te mod ific a te. 

L ' a r g o m e n to a d u n q ue c h e, s e nza v o le r lo, m ' im m a g in o, mi 

s o mmin is t ra l ' o no r e vo le m io a m ico Ca v a ll in i, è q ue llo che in-

f lu ir à m o l t o, io s pe r o, s u lla vos t ra de libe r a z io ne. 

In o r d ine a lla r e p lica d e ll ' o no r e vo le r e la t o re a g g iun g e rò 

una s ola a vve r t e nza. Nel caso c onc r e to si t r a t ta di un co lle-

g io d iv iso in c in q ue s e z io n i: in una di que s te s a pp ia mo che le  

lis te e le t t o r a li fu r o no m o d if ic a t e; d o b b ia mo a ve re la pe r s ua-

s ione che ne lle a lt re q u a t t ro n o n io fu r o n o ; im p e r o c c h é, se lo 

fos s e ro s ta le in a lc une di q u e l le a l t r e, c e r t a me n te g li e le t-

t o r i , che fe ce ro pa r te de lla m a g g io r a n za, non a v r e bbe ro tar-

da to s ino ad ora a r e n d e r ne in fo r m a ta la Ca m e r a, non po le n-

d o s i' ig n o r a re c he la p r e s e nte que s t io ne si s a r e bbe s o lle va la. 

Ora b a d a te a lla p r o p o r z io n e. Noi a v r e m mo u na s e zione c h e, 

p er  la m o d if ic a z io ne de lle lis te e le t to r a li,- a c quis ta un n u m e ro 

ma g g io re di e le t t o r i, pe r c hè per  s e t te che se ne c a nc e lla no, 

se ne a g g iu n g o no t r e n t ' u n o, c ioè ci g ua d a g na v e n t iq u a t t ro e-

le t t o ri ; e c iò non os s e r va ndo la le gge, c o m m e t t e n do u n ' ir-

r e g o la r i t à, c o me dis se l ' o no r e vo le r e la t o re : a b b ia mo poi le  

a lt re q u a t t ro s e z io n i, le q u a l i, r is p e t t a ndo la le gge, e bbe ro 

al dì de ll ' e le z io ne un n u m e ro m in o re di e le t t o r i. Ora la s te s sa 

. r a g io ne che fe ce a u m e n t a re i l n u m e ro de g li e le t t o ri a Cir iè, 


